

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Miércoles 2 de Octubre de 1901

Núm. 618

Atropello en Puente Jenil

A la ya larga lista de atropellos que se vienen cometiendo en esta provincia para satisfacer la vanidad de un hombre que no ha sabido ni podido sostener su posición política en otras esferas mucho más elevadas, debemos hoy agregar el que acaba de realizarse en Puente Jenil.

No ha muchos días, y con motivo de la toma de posesión del nuevo Párroco, visitó dicho pueblo uno de nuestros compañeros que, en contacto con la opinión pública, es decir, con los hombres más independientes y con los que pertenecen a diversos partidos políticos, pudo apreciar las merecidas simpatías de que allí gozan nuestros correligionarios, hasta ayer encargados de la administración municipal, administración que se ha distinguido por su rectitud, por su acción moralizadora y por las importantes mejoras y reformas introducidas en todos los ramos.

Pero ante el interés y la ambición de mando de unos pocos, y la conveniencia de una personalidad fracasada, todo aquí se olvida y se desprecia, imponiéndose esta caduca y nefanda política de campanario, que ya es patrimonio exclusivo del partido dominante.

Respondiendo al atropello de que son víctimas nuestros amigos de Puente Jenil, han dirigido a sus convecinos la siguiente allocución:

"Por voluntad expresa de los electores de esta villa, sancionada en el libre ejercicio de uno de sus más sagrados derechos, el del sufragio, tuvimos la honra de ser los llamados a formar y presidir la Corporación Municipal desde 1899 hasta la fecha.

Guiados del más sano y recto espíritu de equidad y de justicia, nos propusimos y logramos normalizar todos los ramos de la Administración Municipal cercenando de raíz graves e innumerables abusos, consagrando solícita atención a la mejora y bienestar de nuestro querido pueblo.

Nuestro programa, basado en las nobles y justas aspiraciones del vecindario, ha sido fielmente cumplido. Veniendo grandes dificultades, conseguimos la supresión del impuesto de consumos en la mayoría de las especies gravadas, sustituyéndole por un reparo vecinal y dando con esta reforma mayor impulso, vida y libertad a la agricultura, a la industria y al comercio, mejorando ostensiblemente la precaria situación de la clase trabajadora.

Hemos suprimido la llamada bolsa de quiebras, origen de las mayores y más escandalosas inmoralidades; hemos encauzado la administración de los fondos del Pósito, cuyo caudal venía siendo objeto por Tirios y Troyanos de comercio ilícito, destinándose a pagar servicios políticos y electorales, haciéndose préstamos de muy dudoso ó imposible cobro. Hoy la situación económica de dichos fondos ha mejorado radicalmente obligando a los deudores solventes a pagar sus descubiertos ó constituir hipoteca que garantice sus obligaciones de un modo seguro y e-

table. Hemos aumentado el presupuesto de obras públicas, cuidando de su inversión equitativa en arreglos de caminos vecinales cuyo tránsito era casi imposible; en ornato de calles, aumento de caudal de aguas potables y recomposición de cañerías y depósitos; instalación de recipientes urinarios indispensables en los pueblos modernos y plantaciones de arboleda dentro y fuera de la población, que al par que embellecen y adornan, ejercen una influencia saludable é higiénica; hemos verificado la instalación de un reloj de torre, necesidad sentida por todos, y realizado otras mejoras que sería prolijo enumerar.

Una vez dado público testimonio de nuestra modesta, pero firme y constante labor contra la desmoralización administrativa, cúmplenos solo protestar enérgicamente contra el inaudito é inescusable atropello de que es hoy víctima Puente-Jenil en las personas de sus representantes.

Al dejar el Ayuntamiento, del que hemos sido, durante veintisiete meses, fieles y honrados administradores, no lo hacemos llevando el desaliento de la derrota ni el estigma de la delincuencia; nos retiramos compelidos y amenazados por la avasalladora fuerza gubernamental que tiene el deber de cumplir mandatos políticos y ordenes señoriales.

Contra el sagrado derecho del sufragio universal, contra la voluntad del pueblo, que nos eligió en buena lid, depositando su voto en las urnas, se nos obliga de un modo violento á abandonar nuestros cargos de Concejales para ser sustituidos por quienes en libre elección, no habrían de alcanzar ni el sufragio ni la confianza de los electores.

Nuestra conducta, ha sido previamente juzgada por la opinión; damos, pues, las gracias á cuantos nos honraron con su voto y nos retiramos con la tranquila satisfacción de haber cumplido nuestro deber.

Puente Jenil 1.º de Octubre de 1901. —Por el Comité de Unión Conservadora.—El Presidente, Antonio Reina Morales.—El Secretario, Manuel Pérez Rivas.

Ya estará, pues, satisfecho el Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Ayer presentó su dimisión el Alcalde y cinco concejales de ese pueblo, y en sus puestos puede colocar á otros tantos amigos y paniaguados.

¡Que Dios los inspire!

INDIRECTAS

Telegrafían de Washington: "Existe el propósito de cambiar el nombre á las islas Filipinas, denominándolas islas de Mac-Kinley."

Y si España recobrara sus islas alguna vez, debería bautizarlas con el nombre de Moret.

Recorto: "Una vez más insiste el ministro de Estado en que en los próximos presupuesto no se disminuyen los sueldos á los diplomáticos."

¡Bien hecho! España es una nación muy desahogada y muy rica y sus representantes deben vivir con el lujo correspondiente.

El Heraldo: "El Sr. Conde de Romanones es un ministro á la moderna."

O lo que es igual. Un revolucionario con vistas de hilo. El P. Cobos.

Concursos

ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL

Deseosa la Comisión provincial de facilitar á los pequeños industriales y comerciantes la participación en los abastecimientos de artículos de consumo á los cuatro establecimientos de la Beneficencia que corren á cargo de la Diputación, y á fin también de favorecer los intereses de ésta, ha acordado convocar concursos para el suministro por quincenas de dichos artículos, juntos ó separados, y para uno, varios ó todos los Establecimientos, según convenga á los proponentes.

En el Boletín oficial de 28 de Septiembre último, y por término de diez días se anuncia uno de referidos concursos y en las oficinas de la Diputación (Sección Administrativa de Beneficencia) pueden verse todos los días hábiles, de 1 á 4, las condiciones y circunstancias de los mismos.

EN LA AUDIENCIA

Sección 1.ª

Ante dicha sección se celebrará mañana la vista de dos causas instruidas en el juzgado de Córdoba, la primera de ellas por hurto, contra José Cosano Castro, á quien defenderá el letrado señor Ribó y representará el procurador Sr. Alfaro, y la segunda por disparos, contra Manuel García de la Rosa, defendido por el Sr. Castillo y representado por el Sr. Rivera.

Sección 2.ª

El mismo día se verá ante la expresada sección otra causa procedente de Fuente Obejuna, por hurto, contra Antonio Vazquez Soto, que será defendido y representado, respectivamente, por los Sres. Guevara y Barbudo.

Desde la butaca

IMPRESIONES

Una joven hermosa sollozaba á mi lado con temblores convulsivos; en palcos y butacas veíanse ojos muy lindos hinchados de llorar; la interpretación de la obra había interesado los corazones femeninos y su exquisita sensibilidad se traducía en lágrimas. Yo también lloraba...

Y lloraba sin que á mis pupilas asomasen lágrimas; sin que la mueca del dolor apareciese en mi semblante.

Lloraba de rabia, de compasión, viendo á tanta niña en cuyo rostro existía el reflejo de la pureza de su alma y á quienes sus familias, harto despreocupadas, llevaron al teatro á ver escenas naturalistas, abrazos lúbricos, miradas centelleantes de voluptuosa pasión, lo que debieron ignorar siempre para que su candor no se disipase como volátil aroma.

Y el dolor se posesionaba de mi espíritu viendo en escena el esbozo de las orgías á que se entrega la desenfrenada juventud y la impúdica vejez, las mujeres que ofrecen goces y placeres al mejor postor, las despreciables terceras...

Y todo esto revestido con la magia de la poesía, la magnificencia del traje, lo exquisito de la interpretación.

El veneno se inoculaba lentamente en aquellos corazones, que tal vez no sospecharon nunca la existencia de ciertas cosas: se despertaba el apetito carnal con las acciones libres y el dolor de seres desgraciados hacia simpático á aquellas inocentes un amor que no lo era, que no podía serlo.

A las personas vírgenes de toda impresión culpable, se les quitaba la candida venda que preservó su alma de afectos impuros, y al sentir como encantadoramente sublime la redención del pecado por el amor, se abrían puertas á culpabilidades futuras, se trabajaba por el mal con entusiasmo.

Morsamor

Información militar

EN CORDOBA.

Ha marchado á Cañete de las Torres una comisión de la Remonta para efectuar compras de ganado.

Mañana saldrá para Baena, la banda de música del regimiento de la Reina, que ha de asistir á los festejos que en dicha población y con motivo de la feria comenzarán pasado mañana á celebrarse.

Servicio de la plaza para el 3 de Octubre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, cuartel capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

ESCUELAS GRADUADAS anejas á la Normal Superior de Maestros DE ESTA PROVINCIA

Desde 1.º del presente mes de Octubre se halla abierta la matrícula para adultos en este establecimiento, los cuales recibirán gratuitamente de siete á nueve de la noche las enseñanzas siguientes: Religión y Moral, Lectura, Escritura, Lengua castellana, Aritmética práctica, Nociones de Geometría, idem de Geografía é Historia de España, conocimientos comunes de ciencias físicas y naturales.

Las solicitudes de matrícula se dirigirán al Sr. Regente de las expresadas Escuelas, mediante impreso que se facilitará en la portería á los interesados que acrediten ser mayores de 14 años, estar vacunados y no padecer enfermedad contagiosa.

Minera

Demarcaciones en la provincia

El Sr. Gobernador civil de la provincia se ha servido aprobar las demarcaciones de los registros mineros que á continuación se expresan, debiendo presentar los interesados en el improrrogable término de quince días el papel de reintegro correspondiente á los derechos de títulos de propiedad y á los llamados de pertenencias.

Término de Córdoba.—Las minas tituladas Nra Sra. de los Angeles, Los dos repetido, 2.ª Enriqueta, California, Lola, La Ampliación, Maravilla, Berlanga, Carmencita, 2.ª Luisa, Los Pedros, Unión, Santa Barbara, Doña Carmen, Honorato, La Preciosa, San José, María del Carmen, María Jesús, Dolores, Alicia, Elminia y Gallo.

Término de Belalcázar.—Las nominadas San Rafael, Carmencita, La Estrella, Cabrerizas y Carnaval.

Término de Fuente Obejuna.—Las nominadas Por sí acaso, La Esperanza, Milagros 2.ª, Santa Gertrudis, Magdalena, Alfonsina, María y Magdalena 2.ª.

Término de Santa Eufemia.—Las denominadas Victoria, San Joaquín y La Rica.

Término del Viso.—La titulada Santa Engracia.

Comisión provincial

Sesión del 23 de Septiembre

En esta sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar los presupuestos carcelarios de los Ayuntamientos de Bujalance,

Posadas y Cabra correspondientes al próximo ejercicio de 1902.

Desestimar una reclamación de don Félix Morero Banito referente á rebaja de cuota del reparto de consumos de Hornachuelos, y ordenar al alcalde de dicha población haga la rebaja que en justicia proceda.

Desestimar el recurso de D. Amador Barón y Jover, Administrador en Espejo del Excmo. Sr. Duque de Uceda, que reclama contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento que solicitaba el uso y disfrute del callejón de Alfótes que desde tiempo inmemorial pertenece á la vía pública.

Informar en el sentido de que procede imponer á la Compañía de ferrocarriles Andaluces multas de 250 pesetas por el retraso del tren 104 de Puente Jenil el 4 de Octubre último, igual cantidad por el del 102 de la misma línea el 9 de dicho mes, é idéntica cantidad por igual causa del 1 de Córdoba á Málaga el 9 de repetido mes y año.

Informar favorablemente las cuentas del Ayuntamiento de esta capital correspondientes al primer semestre de 1899 á 900.

Quedar enterada de una cédula de emplazamiento y copia interesada de incidente de pobreza que el Tribunal Contencioso-Administrativo provincial dirige á esta Comisión con motivo del litigio promovido por D. Juan de Dios Luque Rayo contra la Corporación, que suspendió el pago de las dietas devengadas por dicho señor como comisionado que fué del Ayuntamiento de Fuente Obejuna.

Y, por último, nombrar á Juan Matías Díaz, celador interino de la Escuela de Bellas Artes por renuncia de José Martínez García, que lo estaba desempeñando.

JURADOS

En las causas instruidas en el Juzgado de Priego, por los delitos de robo y falsificación y expiación de billetes falsos, contra Eustaquio Sábido Jiménez y otros, y Fernando Reyes Luna y otros, se han señalado para que se vean en esta Audiencia los días 7 y 8 de Noviembre próximo, á las doce de su mañana, siendo designados por la suerte los señores siguientes:

CABEZAS DE FAMILIA.—D. Manuel del Rosal Ramirez, D. Francisco Antonio Serrano y Serrano, D. Antonio Padilla Ruiz, D. Alberto López Cazorra, D. José María Toro Galisteo, D. José Reina Muñoz, D. Francisco Hidalgo Reina, D. José Vizcaino Climent, don Juan Rojas Ariza, D. Juan Antonio Ruiz y Ruiz, D. Francisco Livia Alba, D. Francisco Jiménez Cobos, D. José Ariza Sánchez, D. Manuel Serrano Torres, D. Francisco Barea Moral, don Adolfo Luque Serrano, D. Carlos Marín Pareja, D. Antonio García Zamora.

CAPACIDADES.—D. Miguel Carrillo Tollón, D. Ramón González Obrel, don Sisenando Camacho Carrillo, D. Andrés Avelino Selles Rodríguez, D. Juan Callava Fernández, D. Antonio Sánchez Velasco, D. Manuel Sánchez García, D. Antonio García Linares, D. Matías Barea Sánchez, D. Rafael Ruiz Puerto, D. Eusebio Camacho Carrillo, D. Joaquín Aguilar Jiménez, D. José Félix Aguilera Jiménez, D. José Ariza Ramirez, D. Juan Montes Vellena, D. Cristóbal Luque Dominguez.

CABEZAS DE FAMILIA.—Supernumerarios.—D. Rafael García Tortores, don Joaquín Biedma Albalá, D. Francisco Carretero Velasco, D. Antonio Castillo Serrano.—Capacidades.—D. Francisco Cruz Córdoba, D. Antonio Quintana Alcalá.

CASTIGO MEREcido

El monarca persa Sapor II fué uno de los que en los tiempos antiguos se distinguió por su crueldad y por lo inhumano que era con los vencidos, fué nieto de aquel otro Sapor que hacia rellenar con prisioneros los bajos de los caminos para que los bagajes marcharan con más facilidad y el que desolló vivo al emperador Valeriano, despues de hacerle caminar largo tiempo á la cabeza de su ejército para que le ayudara á montar á caballo; mas en sus últimos años de vida arrepintiése de sus crueldades y fué un rey ejemplar, un guerrero generoso y un hombre que enseñaba el bien con el ejemplo.

Un dia regaló al hijo que habia de heredar su corona una magnífica tienda de pieles de camello, bellamente pintada y enriquecida con adornos de oro y de piedras preciosas.

—¿Qué te parece?—dijo Sapor á su heredero mostrándole el regalo.

—Muy hermosa—le respondió su hijo; pero cuando yo sea rey tendré una de pieles de hombre.

El viejo monarca no hizo objeción alguna á la respuesta de su hijo, pero la desheredó y puso en el trono á su hijo más pequeño, que reinó con el nombre de Sapor III.

(Prohibida la reproducción)

LA ENSEÑANZA EN CÓRDOBA

I

Instituto General y Técnico

En virtud de las reformas introducidas en la enseñanza con el R. D. perturbador de Romanones, quedan afectas á este Instituto las Escuelas Normales Superiores de Maestros y Maestras, que continúan, sin embargo, como organismos independientes.

La carrera de Maestro elemental se estudiará en el Instituto.

El horario que ha regir en este Centro, así como los profesores de cada asignatura, se detallan á continuación:

HORARIO DE ENSEÑANZA

PRIMER CURSO

Lengua castellana: gramática.—Don Eloy García de Quevedo.—Lunes, miércoles y viernes.—Ocho y media á nueve y media.

Geografía general y de Europa.—D. Francisco Díaz Carmona.—Lunes, miércoles y viernes.—Dos y media á tres y media.

Nociones de Aritmética y Geometría.—D. Luis Vilá y Font.—Lunes, miércoles y viernes.—Diez á once y media.

Religión: primero.—D. Enrique Medina de la Bermeja.—Martes y jueves.—Diez á once y media.

Dibujo: primero.—El ayudante de la asignatura.—Martes, jueves y sábado.—Dos y media á tres y media.

Gimnasia: primero.—D. Antonio Lomeña Ribón.—Lunes, miércoles y viernes.—Tres y media á cuatro y media.

Caligrafía: primero.—D. Francisco Ballesteros Márquez.—Lunes, miércoles y viernes.—Once y media á doce y media.

SEGUNDO CURSO

Latín.—D. Ramón Cobo Sampedro.—Martes, jueves y sábado.—Ocho y media á nueve y media.

Geografía especial de España.—Señor Díaz Carmona.—Martes, jueves y sábado.—Cuatro y media á cinco y media.

Aritmética.—Sr. Vilá.—Martes, jueves y sábado.—Diez á once y media.

Religión: segundo.—Sr. Medina.—Lunes y miércoles.—Diez á once y media.

Dibujo: segundo.—El ayudante.—Lunes, miércoles y viernes.—Dos y media á tres y media.

Gimnasia: segundo y ejercicios corporales.—Sr. Lomeña.—Lunes, miércoles y viernes.—Una y media á dos y media.

Caligrafía: segundo.—Sr. Ballesteros.—Martes, jueves y sábado.—Once y media á doce y media.

TERCER CURSO

Preceptiva y composición.—Señor G. de Quevedo.—Lunes, miércoles y viernes.—Diez y media á once y media.

Historia de España.—Sr. Díaz Carmona.—Lunes, miércoles y viernes.—Tres y media á cuatro y media.

Geometría.—Sr. Vilá.—Lunes, miércoles y viernes.—Una y media á dos y media.

Lengua francesa: primero.—D. Javier Mongelos.—Martes, jueves y sábado.—Once y media á doce y media.

Religión: tercero.—Sr. Medina.—Sábado.—Diez á once y media.

Dibujo: tercero.—Ayudante de dibujo.—Martes, jueves y sábado.—Tres y media á cuatro y media.

Gimnasia: tercero y ejercicios corporales.—Sr. Lomeña.—Martes, jueves y sábado.—Una y media á dos y media.

Geografía comercial.—Sr. Díaz Carmona.—Lunes y viernes.—Cuatro y media á cinco y media.

CUARTO CURSO

Preceptiva de los géneros literarios.—Sr. G. de Quevedo.—Martes, jueves y sábado.—Once y media á doce y media.

Historia Universal y Geografía: tercero.—Sr. Díaz Carmona.—Martes, jueves y sábado.—Tres y media á cuatro y media.

Geometría y Trigonometría.—Señor Vilá.—Martes, jueves y sábado.—Una y media á dos y media.

Lengua francesa: segundo.—Sr. Mongelos.—Lunes, miércoles y viernes.—Once y media á doce y media.

Dibujo: cuarto.—El ayudante de la asignatura.—Lunes, miércoles y viernes.—Tres y media á cuatro y media.

Gimnasia: cuarto.—Sr. Lomeña.—Martes, jueves y sábado.—Cuatro y media á cinco y media.

Elementos de Cosmografía etc.—Señor Díaz Carmona.—Martes, jueves y sábado.—Dos y media á tres y media.

QUINTO CURSO

Física y Química.—D. Luis Oibés y Zuloaga.—Diaria.—Diez á once y media.

Psicología y Lógica.—D. Benito Rubio.—Lunes, miércoles y viernes.—Ocho á nueve.

Ética.—Sr. Rubio.—Martes, jueves y sábado.—Ocho á nueve.

Agricultura y técnica agrícola.—D. José Coscollano.—Diaria.—Nueve á diez.

Historia Natural.—D. Eduardo Hernández Pacheco.—Diaria.—Once y media á doce y media.

OTROS ESTUDIOS

Técnica industrial.—Sr. Coscollano.—Lunes, miércoles y viernes.—Diez á once y media.

MAESTROS ELEMENTALES

Pedagogía: primero.—Don Antonio Sánchez Balbí.—Martes, jueves y sábado.—Una y media á dos y media.

Pedagogía: segundo.—Sr. S. Balbí.—Lunes, miércoles y viernes.—Una y media á dos y media.

Religión é Historia Sagrada.—Don Enrique Medina.—Lunes, miércoles y viernes.—Tres y media á cuatro y media.

Algebra y Trigonometría.—Sr. Vilá.—Diaria.—Nueve á diez.

Prácticas en la Escuela Normal.

CONFERENCIAS PARA OBREROS

Las clases son nocturnas y con arreglo al siguiente horario:

Lunes.—Dibujo, siete á ocho.—Gramática castellana, ocho á nueve.—Francés, nueve á diez.

Martes.—Aritmética y Contabilidad, ocho á nueve.—Dibujo, siete á ocho.—Geografía, nueve á diez.

Miércoles.—Dibujo, siete á ocho.—Geometría, ocho á nueve.—Física, nueve á diez.

Jueves.—Dibujo, siete á ocho.—Agricultura y Técnica, ocho á nueve.—Química, nueve á diez.

Viernes.—Dibujo, siete á ocho.—Caligrafía, ocho á nueve.—Moral social, nueve á diez.

Sábado.—Dibujo, siete á ocho.—Historia patria, ocho á nueve, é Higiene, nueve á diez.

El precedente horario demuestra el impropio trabajo dado por el Sr. Oibés y los oficiales de Secretaría de este Instituto y el descabellado plan de estudios vigente para el curso actual.

MATRICULAS DE HONOR

Todos los alumnos que han obtenido la nota de sobresaliente, cuya relación ayer publicamos, tienen matrícula de honor en la asignatura correspondiente al grupo que deben cursar este año.

Dos jóvenes aprovechados, D. Luis Bigot Valero y D. Francisco Carmona España, que hicieron oposiciones á la nota de sobresaliente como alumnos de ingreso, han obtenido en su virtud matrículas de honor para las siete asignaturas que forman el primer grupo.

Ojalá continúen por la senda emprendida y tengan muchos imitadores.

NOTAS VARIAS

De la notable Memoria escrita por el Sr. Oibés y Zuloaga y leída ayer en el acto de la apertura, tomamos los datos siguientes relativos al número de alumnos y notas obtenidas en el pasado curso.

Los alumnos de enseñanza oficial fueron en el curso de 1900-901, 219; de privada 9, y de libre 56.

Obtuvieron la nota de sobresaliente 58 y la de notable 114, oficiales; 3 de enseñanza privada y uno libre.

Los aprobados fueron 605 oficiales, 33 de privada y 99 de libre.

En la reválida del grado hubo 3 sobresalientes y 24 aprobados en el primer ejercicio y 22 aprobados en el segundo.

Los suspensos en el curso pasado ascendieron á 167 alumnos oficiales, 14 privados y 35 libres, 6 en los ejercicios de reválida del primer grupo y 8 en los del segundo.

Los alumnos matriculados hasta el día son 238 en enseñanza oficial.

Por último, han sufrido examen de ingreso setenta alumnos, de los cuales quedaron suspensos 7.

La cátedra de dibujo está vacante y hasta que el Rector de la Universidad literaria de Sevilla determine, la desempeñará el ayudante de dicha asignatura.

Ingleses y boers

Londres 1.

Daily News reconoce que el Gobierno sólo puede escoger entre una de estas soluciones: ó proponer á los boers una paz honrosa para los heroicos defensores de su independencia, ó mandar al Africa del Sur un nuevo ejército, pues los soldados que allí pelean están, ó enfermos, ó extenuados por una larga y penosa campaña.

La primera solución me parece difícil que la pueda adoptar un Ministerio cuyos miembros han repetido, día tras día, que sólo quieren oír hablar de la sumisión incondicional de los boers.

La segunda exigirá un gran esfuerzo nacional, y representará para el contribuyente nuevos y dolorosos sacrificios.

Y, sin embargo, no hay que darle vueltas. Puesto que los ingleses no pueden, con las tropas de que disponen actualmente en Africa, restablecer el orden en aquellas regiones, la afirmación de Daily News es exacta.

No tardarán mucho los mismos jingos en maldecir á su antes idolatrado Chamberlain.

Una carta de Bloemfontein á Daily Chronicle nos hace saber que desde principios de año han descarrilado, ó sido destruidos, las tres quintas partes

de los trenes que han salido de dicha capital.

Por lo que se refiere á la parte occidental del Estado libre, telegrafian de Capetown á The Star que hace más de tres meses que están completamente interrumpidas las comunicaciones entre aquella región y el resto del mundo.

Nada se sabe de las tropas inglesas que guarnecían las poblaciones de Boshoff y de Jagenfontein.

**

El corresponsal de The Standard en Darban telegrafía que las tropas inglesas en encuentran ahora en la frontera nordeste del Nata, y que es más de temer que el general Botha realice una incursión en la citada colonia.

PARA LAS DAMAS

MODAS

Hay que soñar un poco, y ya que tan mal nos va en este picaro mundo, dejemos de pertenecer á él un momento, mientras dura el artículo éste, nada más, y hagámonos la ilusión de que tampoco somos personas, sino... cosas de adorno.

Pensándolo bien, semejante idea no resulta muy disparatada en estos tiempos tan calamitosos...

Si á mi me preguntasen que en cuáles colores deseaba convertirme, diría que en negro durante el día y en blanco por la noche, pues no sólo me agradan en algunos casos los extremos, sino que comprendo la moda actual, patrocinada por muchas elegantes que son enemigas del término medio: visten de negro durante el día y de noche se acicalan de blanco.

Si tuviera que trocarme en corpiño, sería blusa, teniendo en cuenta que la utilidad es una gran ventaja. La blusa sirve lo mismo en toilette de diario, que de ceremonia; todo depende del adorno, del corte, y de que sea más ó menos suelta.

En clase de falda, yo renunciaría al honor de la cola; preferiría ser falda redonda; razón por la cual hoy estaría demodée.

En el reino de los abrigos, optaría por ser, de día, gabancito corto, á la inglesa; de noche, capa magnífica, pero sencilla y corta, ó que llegase hasta el suelo, nunca á mitad de falda.

En el de los sombreros, quisiera ser de paja de arroz, blanca ó negra, lo mismo da, y me adornaría con plumas blancas ó negras (según) para ser sombrero completamente obscuro, ó del todo claro.

Colocada, además, en la precisión de optar por una hechura, la toque sería la forma que yo adoptase; así resultaría como la blusa: de suma utilidad.

¿En qué tela quisiera convertirme? Si me interrogasen esto, contestaría sin vacilar:

—Durante el verano, en crespón de China; beige por la mañana; marrón, morado ó negro por la tarde, y blanco ó lila por la noche. En invierno me llamaría paño azul por la mañana; cachemir verde por la tarde; y de noche, siciliana de tonos claros.

Pisando más alto, si tuviera que convertirme en encaje, diría:

—Quiero ser Valenciennne, con la ropa blanca. Chantilly con la negra.

Muchos otros lujos hay, en los que también fuera bueno convertirse; pero nombrarlos uno por uno, fuera, á más de prolijo, dar á entender, cuando no pienso así, que me gustaban todos en general; pero ninguno en particular.

En cuanto á medias, zapatos y botas, me agrada tanto la moda del escarpín para casa y para soirée, con media negra, como me agrada la media blanca, de hilo de Escocia, para bota.

Me fijo en las joyas, y se me ocurre al seguir divagando, que si yo tuviera que cambiarme en reloj de bolsillo, sería pequeño, aplastado y de dos tapas; si en pendientes, hermosas perlas; si en sortijas, un buen rubí; si en imperdible, de oro liso, maciso, con un záfiro; si en hebilla, fuerte, lisa y oro liso también.

Todo esto para diario. Para lujo, quisiera convertirme en brillantes y esmeraldas

repartidos en diademas, cadenas, dijes, joyeles y sortijas.

De continuar trocándome en objeto, si se tratara de parguas y sombrillas, me convertiría en sombrilla blanca en verano, con puño de oro liso; negra, con puño de plata labrada, en invierno.

Y si me advirtieran:

«Pues nada de eso puede ser; conténtate con llegar á guante», me apresuraría á responder:

«Seré guante blanco, si soy de cabritilla; si de Saecia, lila ó beige.»

S

LAS DOS VIRGENES

CUENTO

Figuraos un hogar, un tranquilo hogar, y en él un anciano que duerme y una niña que rié; un sueño que se parece á la muerte, y una risa que semeja una cristalina explosión de vida.

El anciano, olvida durmiendo; la niña rié, porque recuerda.

Al empezar una jornada, siempre sonreímos; al terminar la larga caminata, el cansancio nos rinde, el sueño nos vence.

Ya tenemos los dos personajes de mi cuento.

Un anciano y una niña; es decir, dos extremos, dos polos opuestos. La ancianidad que descansa y la niñez que corre. Cabellos blancos, con la fría blancura de la nieve de los desengaños, de las tristezas, de los sufrimientos, y cabellos rubios, dorados, del color de las ilusiones que nacen, de las esperanzas forjadas en los apacibles y juveniles insomnios; del color de la mies fecunda, de los rayos de sol...

Un ser que empieza y otro que acaba. Dos puntos que determinan la línea recta de la vida. Dos estrellas de un cielo. Una frente que se alza y una cabeza que se inclina.

Tenemos dos corazones, dos inteligencias, dos voluntades; luego tenemos un hogar, tenemos una familia, tenemos un idilio... Sí, un idilio sonriente y hermoso de dos seres que se quieren, que se idolatran.

Vivían solos, y vivían contentos.

El corazón de un anciano y el corazón de un niño se compenetran fácilmente, se entienden á las mil maravillas. Parece que hay un hilo misterioso, divino, que une la tumba con la cuna.

No puedo deciros, porque lo ignoro, las causas que motivaron la unión y soledad de aquellos dos seres. Sólo puedo deciros que eran abuelo y nieta; que en el modesto piso que habitaban y en el preferente sitio de la mejor habitación había un retrato de una mujer hermosísima, y al pie de la fotografía se veían estas palabras escritas, según delataba la inseguridad de los rasgos por el abuelo:

«Viva te repudié; muerta te perdono.»

Aquella mujer, por la semejanza de facciones, era la madre de la niña. Del padre, como no había retrato alguno, no puedo deciros nada.

Había un perdón, luego había una falta.

Pero no sigamos adelante haciendo conjeturas, que el terreno es escabroso, y en este asunto, tropezar es caer.

Dejemos las sombras por la luz, las tristezas por las alegrías, que muy pronto, porque así es la vida, un perpetuo contraste, tendremos que dejar las alegrías por las tristezas.

El abuelo llamaba cariñosamente á la nieta «su virgen».

La niña, que apenas contaba quince años, era un encanto.

Con sus rubios rizados bailando sobre la tersa frente; con sus azules ojos, grandes y hermosos, á los que parecía asomarse bulliciosa y alegre su alma cándida; con su boca chiquita, diminuta, rosada y fresca; con aquél perfil de cara tan puro; con su cuerpo de delicias curvas, parecía una de esas celestiales visiones, una de esas ideales virgenes que á todos se nos han aparecido, radiosos y castos, en las plácidas no-

S

ches de nuestros primeros sueños de amor.

El abuelo era un antiguo militar, un viejo soldado que había luchado, modesto y oscuro, con todas las fuerzas de su naturaleza sana y robusta.

Y de su antigua azarosa vida solo guardaba como una reliquia un escapulario que llevaba siempre consigo, en el que la madre amantísima había bordado la imagen de la Virgen Dolorosa, serena y triste; escapulario sobre el que había posado tantos besos y derramado tantas lágrimas en las silenciosas noches subsiguientes a las sangrientas luchas, noches de calma, de siniestra calma, en las que parecía pensar sobre su cabeza, con pesadez de losa sepulcral, el recuerdo del compañero muerto, del amigo perdido, de la familia ausente, del amor lejano...

Y para que conocáis los caracteres de los dos personajes de mi cuento, os los he presentado en esa actitud, sumido en tranquilo sueño y poseído de franca risa, dos estados de las almas tranquilas.

Aquel maldito aire del Guadarrama tuvo la culpa.

Para conmemorar el día solemne en que la nieta cambiaba los vestidos cortos por los largos, el abuelo la llevó al teatro. Y al salir de la sala ardorosa, a la calle fría, en aquella noche invernal, el airecillo aquel sutil y helado fué la causa de la pulmonía que quitó la vida a la pequeña.

Se acabaron las alegrías. Ya no resuena vibrante, sonora y cristalina la risa de la niña; ya no escuchaba el anciano sus cantos pareros, alegres como repiqueteo de castañuelas; ya no chocan sus bocas con ruido de besos...

Se hundió un hogar; ha desaparecido una familia; se ha roto un idilio...

Allí está la niña sobre el lecho de rosas, en suave actitud de virgen dormida, aún sonriente, como si escuchase con divino arrobamiento celestial música. Y allí, al lado está el anciano lloroso y triste...

De pronto, como iluminado por repentina idea, desabrochó el grueso chaquetón, apartó con sus manos la tosca camisa, quitó el escapulario y levantando con sumo cuidado la cabecita de la nieta, se lo puso, y acercando sus temblorosos labios a los frios de la pequeñuela, le dijo con voz mimosa, como si la arrullara; con voz queda, como si temiese despertarla.

—Así, juntas, siempre juntas. Y al separarse de su otra virgen, de aquella adorada prenda, sintió que dejaba dentro de sí un vacío, algo que se iba, algo muy grande...

Y cuando se llevaron el cuerpo de la niña, arrojóse sollozante, sobre el desierto lecho, hundió en él la blanca cabeza y exclamó en la apoteosis de su amargura inmensa, con la desesperación de las grandes penas, de los terribles estremecimientos del corazón:

—¡Se fueron para siempre, para siempre, mis dos virgenes!

Y cuando se llevaron el cuerpo de la niña, arrojóse sollozante, sobre el desierto lecho, hundió en él la blanca cabeza y exclamó en la apoteosis de su amargura inmensa, con la desesperación de las grandes penas, de los terribles estremecimientos del corazón:

—¡Se fueron para siempre, para siempre, mis dos virgenes!

¿Quién de nosotros puede decir que no ha experimentado alguna vez la muerte de esa virgen de nuestros sueños, víctima de los desengaños, que son las pulmonías del alma, y la hemos perdido para siempre acompañada de esa otra casta virgen de los recuerdos?

Emilio R. Tarduchi.

GRAN TEATRO

Debidamente autorizados asistimos anoche a la representación de *La Dama de las Camelias*, obra puesta en escena para beneficio de la primera actriz señora Tubau.

La concurrencia fué bastante numerosa, lo que es de lamentar por el tinte harto naturalista de la obra, del que en otro lugar nos ocupamos.

Al finalizar el cuarto acto arrojaron de los proscenios un sin número de ramitos de flores.

Los dueños del teatro obsequiaron a

la beneficiada con una preciosa coronilla y una artística corona de flores.

Los honores de la interpretación corresponden a la Sra. Tubau que representó de un modo admirable la protagonista *Margarita Gautier*. Sobresalió en el quinto acto, para cuyo mejor efecto ha hecho estudios fisiológicos de moribundos tísicos en un Hospital de París.

El Sr. Reig rayó a la altura de costumbre, impresionándose verdaderamente en el quinto acto y demostrando una vez más que es un artista de talento y de corazón.

La encantadora Srta. Carbone, las Sras. Estrada, Paris y Martel y los señores Prado, Sánchez Bort, Contreras y Arcila compartieron con ellos los aplausos a que por su esmerada interpretación se hicieron acreedores.

La gaviota, juguete cómico puesto en escena para finalizar la velada, hizo reír a la concurrencia con sus situaciones cómicas.

M.

Crónica Provincial

El ganado de cerda se ha vendido en la Feria de Pozoblanco a 44 reales arroba los primales y a 50 los de un año y año y medio.

Del vacuno y lanar se han sostenido los precios, vendiéndose todo el presentado.

En las fiestas que se verificarán en Almodóvar del Río, el 7 del corriente, estoqueará tres novillos Fermín Muñoz, Corchaito.

En los días 5, 6 y 7 del corriente tendrá lugar la contrastación periódica anual de pezas y medidas en los partidos judiciales de Aguilar y Lucena.

Crónica Local

A Villaharta

Mañana a las tres de la tarde saldrá de esta capital con dirección a Villaharta, donde pasará una temporada, nuestro querido y respetable jefe provincial el Sr. D. Antonio Quintana y Alcalá.

Sabemos que son muchos los amigos particulares y políticos que se proponen ir a la estación de Cercadilla para tener el gusto de saludar y despedir al Sr. Quintana, y no pocos los que le acompañarán hasta el citado balneario para ofrecer en él sus respetos al Excelentísimo Sr. D. Francisco Silveira, jefe ilustre de nuestro partido.

A otra

Ayer no pudo celebrarse sesión la Excmo. Diputación provincial por falta de suficiente número de Sres. Diputados.

Aprovechado

El joven P. Rafael Ortiz Rojas, que ayer recibió un premio en el Instituto, es alumno interno del Seminario Conciliar de S. Pelagio, donde ha obtenido como recompensa a su aplicación media beca.

"La Cruz Roja"

Los enfermos asistidos durante el mes de Septiembre último en la casa de socorro y consultorio de aquella humanitaria Asociación ascendieron a 584, que sumados a los 150 que quedaban en tratamiento de meses anteriores, forman un total de 734. De estos, se han operado 2, ha fallecido 1, han sido dados de alta 588, y continúan en tratamiento 145.

Personal

Para sustituir a los Interventores del Ayuntamiento en los felatos, que fueron declarados anteayer cesantes, han sido nombrados don Rafael Fernández Jiménez, don Diego Molina García, don Francisco Lubián, D. Juan Serrano López y don Mariano González Aguilar.

Los sellos

En todas partes se quejan de lo que está ocurriendo con los sellos de comunicaciones, y muy especialmente con los de quince céntimos.

El engomado no es más que aparente, y aparentemente quedan adheridos

a los sobres de las cartas. El más leve roce basta para desprenderlos, y los expendedores, lo mismo que los particulares en sus casas, tienen que utilizar, en casi todos los casos, el frasco de la goma arábiga para corregir una falta que, a más de molestias, ocasiona perjuicios, pues puede dar, y dará seguramente lugar a que, por carecer de franqueo, queden cartas detenidas en la Administración expedidora.

Llamamos la atención de quien corresponda a ver si se hace por evitar la falta que nos ocupa.

Grados

Con la honrosa calificación de sobresaliente se ha licenciado en Filosofía y Letras en la Universidad literaria de Sevilla nuestro joven amigo D. Andrés Caravaca Millán, a quien damos por su triunfo la enhorabuena.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 32.60.º; a la sombra, 26.40; mínima, 17.40; media, 21.90; altura barométrica en milímetros, 765.50; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, S.

Programa

El de los números que ha de interpretar mañana de 8 a 10 de la noche en el paseo del Gran Capitán la excelente banda del Municipio, es como sigue: 1.º Paso doble "Haniel", Thomas. — 2.º Minué de la zarzuela "La viejecita", (Caballero) A. Santamaria. — 3.º "L'Arlesienne", Suite de Bizet (arreglo) J. de la Torre. — 5.º Serenata, M. Rückert. — 5.º Gran marcha de la ópera "La Africana", Meyerbeer (arreglo) J. de la Torre. — 6.º Paso doble "El Concurso", Monfleud.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a un cochero que con su vehículo causó ayer varios desperfectos en las fachadas de tres casas de la calle Maimóides y a un joven que en la calle Marmol de Bañuelos maltrató a otro.

Los canes

En la casa de socorro ha sido curado hoy un individuo a quien mordió un perro en la pierna derecha, al pasar por la calle del Toril.

A su dueño

En las oficinas municipales y a disposición de su dueño se encuentra un perro pachuño de excelente traza.

Escandalosos

En la calle de Enmedio dieron ayer un monumental escándalo dos *barbianas* que pusieron como nuevo a un matrimonio.

Oposiciones

Mañana no se verificará el segundo ejercicio del concurso para la provisión de la Canongía vacante, por encontrarse enfermo el opositor D. Lucas Redondo.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: Sr. Marqués de Casasola, de Sevilla.—D. Juan de Burgos, de Aguilar.—D. Jacobo Martos, de Málaga.—D. José Schmits, de Murcia.

Fonda del Carmen.—Entradas: don Francisco Moya, de Huelva.—D. José García Moyano, de Montilla.—D. Pedro Huertas, de Lucena.

Chirinola

Entre amigos:

—Figúrate cuál sería mi disgusto.

Ayer, al volver a casa, encuentro a mi hijo, niño de tres años, ocupado en romper mis poesías.

—¿Pero ya sabe leer esa criatura?

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Cándido, mr. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Miguel, por doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 3.—Feria quinta.—La Misa y oficio son de San Juan de Capentino, confesor, con rito doble y color blanco. Su festividad está trasladada del 18 de Septiembre.

—Mañana, a las seis de la tarde, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, octavo día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican a su gran Padre el Seráfico San Francisco de Asís.

Con licencia del M. I. Sr. Gobernador

eclesiástico de esta diócesis, S. P., estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, todos los días de la novena, costeados por varios devotos.

—Mañana, media hora después del toque de oraciones, cuarto día en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, del solemne quinario que la V. O. T. dedica a su glorioso fundador S. Francisco de Asís, con sermón.

—Mañana sexto día de la solemne novena que las religiosas jerónimas de Santa Marta celebran en honor a su Santo Padre el Doctor Máximo de la Iglesia San Jerónimo. A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario con misterios y letanía cantada, y después lectura de la novena con gozos cantados.

—Todos los días de la novena habrá exposición del Santísimo Sacramento, costeados por varios devotos.

—Mañana, cuarto día de novena a Nuestra Sra. del Socorro, en su ermita, dando principio al toque de oraciones.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Gracia se hará el ejercicio del mes del Rosario todas las tardes del mes de Octubre, a las cinco y media. Los domingos con cánticos y sermón a cargo de un Reverendo Padre Dominicano.

—En el monasterio de religiosas del Cister se hará el ejercicio del mes del Rosario después de la Misa conventual, a las seis. Los días festivos a las cinco de la tarde, con exposición solemne del Santísimo Sacramento, rosario y letanía cantada, concluyendo con la reserva.



Comidas para el 3 de Octubre

ALMUERZO.—Tortilla doblada, a la francesa.—Guisado a la burgalesa.—Dorada a la papillote.—Guisantes a la inglesa.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puerros.—Panecillos de pastel de liebre.—Pichón a la «Crapandine».—Judías verdes saiteadas.—Reastbeef a la vienesa.—Compot de peras.—Postres.

Guisantes a la inglesa.—Se ponen en la cacerola dos litros de agua y 10 gramos de sal; se hierve y echa en el agua un kilo de guisantes de buena calidad. Se dejan al fuego hasta entera cocción; se escurren, se vierten en el plato, y se pone encima un pedazo de manteca de 100 gramos.

Pichón a la «crapandine».—Se abren los pichones en dos, desaholviéndolos sin separar las partes; se aplaúan bien y se sazona esta mitad del pichón con sal y pimienta; se ponen en un plato de saltear con 30 gramos de manteca; se rehogan de los dos lados por un cuarto de hora; se ponen en prensa con un peso de un kilo encima. En la manteca que quede en el plato de saltear, 20 gramos de escalonias picadas y lavadas; vuélvase dos minutos al fuego, añádanse dos decilitros de caldo ó de jugo con pimienta, y hágase reducir el caldo a un decilitro. Se pasa por el colador en la pequeña cacerola en que se tiene el jugo, se desengrasa; después se funden 15 gramos de manteca en la cual se remojan los pichones; se pasan por miga de pan y poven a la parrilla a fuego muy suave cinco minutos de cada lado. Se calienta el jugo que se ha reservado, se vierte en el plato y se ponen los pichones encima. Aparte se sirve un limón.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 1.º de Octubre de 1901
4 por 100 interior fin de mes, 71.30.—Id. id. contado, 71.20.—Id. exterior, 00.00.—Acciones del Banco de España, 479.50.—4 por 100 amortizable, 80.25.—Cubas de 1886, 00.00.—Id. de 1890, 00.00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 00.00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00.00.—Francos, 43.00.—Libras, 36.06.

Mercado de Córdoba

Aceite, de 46 1/2 a 48 reales arroba.

—Trigo duro y blanquillo, de 40 a 41 reales fanega.—Cebada, de 25 a 26.—Habas de agudulz, a 45.—Idem mortunas, a 42.—Idem castellanas y cochineras, de 40 a 41.—Garbanzos, de 60 en adelante.—Alverjones, de 40 a 42.—Escalaña 00.—Harina blanca extra, a 17 1/2 reales arroba.—Idem idem corriente, a 16 3/4.—Idem recia semolada, a 16.—Idem recia superior a 15 1/4.—Idem idem corriente, a 14 3/4.—Idem idem 3.º, a 12 1/2.

Mercado de Baena

Trigo recio de 40 a 42 reales fanega; cebada, a 23; habas, a 40; alpiste, a 60; yerbas, a 38; guijas, a 32; escalaña, a 17; garbanzos, de 50 en adelante; aceite, 47 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

Tengo un *todo* muy bonito de color *segunda tres*, con una *mancha tres dos* limpia y pura como él. En su *tercia con primera* admiro la brillantez, por que duerme en una *dos* tan negra como la pez.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
GA-TA-DA

La han acertado: Una dama, D. Hermógenes, El vecino, Perendengues, Respingos y D. Quijote.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LIRICA
dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

- 1.ª Sección.—Gigantes y Cabezudos.
- 2.ª Sección.—Pepe gallardo.
- 3.ª Sección.—Estreno: El Guitarrico.
- 4.ª Sección.—Los Niños Urones.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 2 (5.15)

Las maniobras militares de artillería han satisfecho al ministro de la Guerra.

—Se desmienten en los centros oficiales las noticias que publica la Prensa referente a un alboroto ocurrido en la Academia militar de Toledo.

Opinión de Pi y Margall

Madrid 2 (9.45)

El Sr. Pi y Margall insiste en combatir el impuesto de consumos, proponiendo se sustituya por el de timbre.

También ha manifestado que le parece injusto que se exceptúen los viuos de dicho impuesto, porque las leyes deben ser generales.

Temporales

Madrid 2 (14.30)

Según telegrafían de Barcelona, decreta la inundación en el Llobregat.

En San Sebastián se ha desarrollado un fuerte temporal de lluvias y se deja sentir el frío.

Peste bubónica

En Nápoles se ha registrado un nuevo caso de peste.

La alarma en la población es extraordinaria.

Multitud de familias abandonan la ciudad.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

MUEBLES

— DE —
LUJO

GONDOMAR 12



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —
EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA